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Operazioni varie di gestione aziendale 
 
 

di Teresa Tardia 
 
 

Esercitazione di economia aziendale per la classe terza ITC 
 
 
Nel mese di febbraio la ditta GiLuVi, azienda commerciale, ha compiuto le seguenti: 
01-feb Si riceve dalla Computer Cloud la fattura n. 45 per l’acquisto di un software per la 

contabilità per 10 000 euro + IVA; regolamento ½ in contanti e ½ con bonifico a 15 
giorni. 

02-feb Si riceve la fattura n. 67 per l’acquisto di mobili per l’arredo dell’ufficio per 7 000 euro 
+IVA, la fattura comprende spese forfetarie per 450 euro, regolamento mediante 
assegno bancario. 

03-feb Si emette la fattura n. 190 per 15 500 euro + IVA; la GiLuVi anticipa i costi di 
etichettatura pari a 150 euro + IVA 20% che sono pagati in contanti alla ditta GianVi 
come da fattura allegata e intestata all’impresa acquirente; la fattura n. 190 viene 
regolata a mezzo bonifico bancario. 

07-feb Si riceve la fattura n. 77 relativa alla fornitura di merci franco partenza per 5 400 euro 
+ IVA; costi di trasporto per 180 euro + IVA; regolamento mediante bonifico bancario. 

14-feb Un automezzo viene venduto a 3 500 euro + IVA come da fattura n. 191; in passato 
questo automezzo era stato  acquistato a 15 000 euro e successivamente ammortizzato 
per 12 300 euro; regolamento a mezzo bonifico bancario. 

15-feb Viene stipulato un contratto di affitto per un capannone per 6 000 euro + IVA, come da 
fattura n. 55, da pagare a mezzo banca in canoni bimestrali in via anticipata ogni 
bimestre; viene versata una cauzione pari e tre mensilità. 

16-feb Regolata mediante bonifico la fattura n. 45 della Computer Cloud. 
17-feb Sono acquistati imballaggi di consumo (carta, cartoncino ecc.) per 245 euro + IVA 

come da fattura n. 90. La fattura che comprende il contributo CONAI pari a 5 euro, 
viene regolata per pronta cassa. 

22-feb Ottenuto un mutuo dalla banca per un importo di 200 000 euro relativo all’acquisto di 
un immobile industriale. 

24-feb Viene stipulato un contratto di locazione con l’impresa GiaVi a cui si cede in affitto un 
ufficio con canone da riscuotere in via anticipata a ogni trimestre; alla firma del 
contratto si riceve un assegno bancario per il canone di 4 500 euro + IVA e due 
mensilità di cauzione pari a 3 000 euro riscosse a mezzo banca; contestualmente si 
emette la fattura n. 192. 

25-feb Si vende un macchinario a 1 900 euro + IVA, il cui costo storico era pari a 20 000 euro 
e ammortizzato per il 90%; la fattura n. 193 viene regolata a mezzo bonifico. 

 
 
Presentare: 
• i calcoli relativi alle varie operazioni indicate; 
• le scritture in P.D.; 
• i conti mastro. 
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Svolgimento dell’esercitazione 
 
A. Calcoli 
 
Fattura n. 45 del 01 febbraio 
Software 10 000,00 
+ IVA 20% 2 000,00 
Totale fattura 12 000,00 
 
Fattura n. 67 del 02 febbraio 
Arredo 7 000,00 
+ spese non documentate 450,00 
Base Imponibile 7 450,00 
+ IVA 20% 1 490,00 
Totale fattura 8 940,00 
 
Fattura n. 190 del 03 febbraio 
Merci 15 500,00 
+ IVA 20% 3 100,00 
 18 600,00 
+ spese anticipate 180,00 
Totale fattura 18 780,00 
 
Fattura n. 77 del 07 febbraio 
Merci 5 400,00 
+ IVA 20% 1 080,00 
 6 480,00 
+ spese anticipate (*) 216,00 
Totale fattura 6 696,00 
 

(*) 180,00 euro + 36,00 (IVA 20%) = 216,00 
 
Operazione del 14 febbraio  
Ricavo realizzato    3 500,00 
Costo originario dell’automezzo 15 000,00  
Fondo ammortamento 12 300,00  
Valore contabile    2 700,00 
Plusvalenza ordinaria  800,00 
 
Fattura n. 191 del 14 febbraio 
Automezzo 3 500,00 
+ IVA 20%    700,00 
Totale fattura 4 200,00 



 
 

3 

 
Fattura n. 55 del 15 febbraio 
Fitto   6 000,00 
+ IVA 20%   1 200,00 
   7 200,00 
+ cauzione 18 000,00 
Totale fattura 25 200,00 
 
 
Fattura n. 90 del 17 febbraio 
Materiale di consumo 245,00 
+ contrib. CONAI     5,00 
Base Imponibile 250,00 
+ IVA 20%   50,00 
Totale fattura 300,00 
 
 
Fattura n. 192 del 24 febbraio 
Fitto 4 500,00 
+ IVA 20% 900,00 
 5 400,00 
+ cauzione 3 000,00 
Totale fattura 8 400,00 
 
 
Operazione del 25 febbraio 
Ricavo realizzato  1 900,00 
Costo originario dell’automezzo 20 000,00  
- Fondo ammortamento (*) 18 000,00  
Valore contabile  2 000,00 
Minusvalenza ordinaria  100,00 
 

(*)90% di 20 0000 euro = 18 000,00 
 
 
Fattura n. 193 del 25 febbraio 
Impianti e macchinari 1 900,00 
+ IVA 20% 380,00 
Totale fattura 2 280,00 
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B. Scritture in P.D. 
 
01/02/… … SOFTWARE Fattura n. 45  10 000,00   
01/02/… … IVA NS/CREDITO  Fattura n. 45    2 000,00   
01/02/… … DEBITI V/FORNITORI Fattura n. 45   12 000,00  
01/02/… … DEBITI V/FORNITORI Reg. ½ fatt. n. 45 6 000,00   
01/02/… … DENARO IN CASSA Reg. ½ fatt. n. 45  6 000,00  
02/02/… … ARREDAMENTO Fattura n. 67 7 450,00   
02/02/… … IVA NS/ CREDITO  

Fattura n. 67 
1 490,00   

02/02/… … DEBITI V/FORNITORI Fattura n. 67  8 940,00  
02/02/… … DEBITI V/FORNITORI Regolata fatt. n. 67 8 940,00   
02/02/… … BANCA X C/C Regolata fatt. n. 67  8 940,00  
03/02/… … CREDITI V/CLIENTI Emessa fattura 190 18 780,00   
03/02/… … MERCI C/VENDITE Emessa fattura 190  15 500,00  
03/02/… … IVA NS/DEBITO Emessa fattura 190  3 100,00  
03/02/… … CLIENTI C/SPESE ANTICIPATE Spese anticipate   180,00  
03/02/… … CLIENTI C/SPESE ANTICIPATE Regolate spese antic. 180,00   
03/02/… … BANCA X C/C Regolate spese antic.  180,00  
03/02/… … BANCA X/C/C Riscossa fatt. n. 190 18 780,00   
03/02/… … CREDITI V/CLIENTI Riscossa fatt. n. 190  18 780,00  
07/02/… … MERCI C/ACQUISTI Fattura n. 77 5 400,00   
07/02/… … IVA NS/CREDITO Fattura n. 77 1 080,00   
07/02/… … DEBITI V/FORNITORI Fattura n. 77 216,00   
07/02/… … DEBITI V/FORNITORI Fattura n. 77  6 696,00  
07/02/… … COSTI DI TRASPORTO Ricevuta fatt. vettore 180,00   
07/02/… … IVA NS/CREDITO Ricevuta fatt. vettore 36,00   
07/02/… … DEBITI V/FORNITORI Ricevuta fatt. vettore  216,00  
07/02/… … DEBITI V/FORNITORI Regolata fatt. n. 77 6 696,00   
07/02/… … BANCA X C/C Regolata fatt. n. 77  6 696,00  
14/02/… … F.DO AMM.TO AUTOMEZZI Storno f.do amm.to 12 300,00   
14/02/… … AUTOMEZZI Storno f.do amm.to  12 300,00  
14/02/… … CREDITI COMM. DIVERSI Emessa fatt. n. 191 4 200,00   
14/02/… … AUTOMEZZI Emessa fatt. n. 191  3 500,00  
14/02/… … IVA NS/DEBITO Emessa fatt. n. 191  700,00  
14/02/… … AUTOMEZZI Ricavo da plusvalen. 800,00   
14/02/… … PLUSVALENZA ORDINARIA Ricavo da plusvalen.  800,00  
14/02/… … BANCA X C/C Regolata fatt. 191 4 200,00   
14/02/… … CREDITI COMM. DIVERSI Regolata fatt. 191  4 200,00  
15/02/… … FITTI PASSIVI Fattura n. 55 6 000,00   
15/02/… … IVA NS/CREDITO Fattura n. 55 1 200,00   
15/02/… … CREDITI PER CAUZIONE Fattura n. 55 18 000,00   
15/02/… … DEBITI V/FORNITORI Fattura n. 55  25 200,00  
15/02/… … DEBITI V/FORNITORI Regolata fatt. n. 55 25 200,00   
15/02/… … BANCA X C/C Regolata fatt. n. 55  25 200,00  
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16/02/… … DEBITI V/FORNITORI Reg. ½ fatt. n. 45 6 000,00   
16/02/… … BANCA X C/C Reg. ½ fatt. n. 45  6 000,00  
17/02/… … MATER. DI CONS. C/ACQUISTI  Fattura n. 90 250,00   
17/02/… … IVA NS/CREDITO Fattura n. 90 50,00   
17/02/… … DEBITI V/FORNITORI Fattura n. 90  300,00  
17/02/… … DEBITI V/FORNITORI Regolata fatt. n. 90 300,00   
17/02/… … DENARO IN CASSA Regolata fatt. n. 90  300,00  
22/02/… … BANCA X C/C Ottenuto un mutuo 200 000,00   
22/02/… … MUTUI PASSIVI Ottenuto un mutuo  200 000,00  
24/02/… … CREDITI COMMERC. DIVERSI Fattura n. 192 8 400,00   
24/02/… … FITTI ATTIVI Fattura n. 192  4 500,00  
24/02/… … IVA NS/DEBITO Fattura n. 192  900,00  
24/02/… … DEBITI PER CAUZIONE Fattura n. 192  3 000,00  
24/02/… … BANCA X C/C Regolata fatt. n. 192 8 400,00   
24/02/…  CREDITI COMM. DIVERSI Regolata fatt. n. 192  8 400,00  
25/02/… … F.DO AMM.TO IMP. E MACCHIN. Storno fondo amm. 18 000,00   
25/02/… … IMPIANTI E MACCHINARI Storno fondo amm.  18000,00  
25/02/… … CREDITI COMM. DIVERSI Emessa fatt. n. 193 2 280,00   
25/02/… … IMPIANTI E MACCHINARI Emessa fatt. n. 193  1 900,00  
25/02/… … IVA NS/DEBITO Emessa fatt. n. 193     380,00  
25/02/… … MINUSVALENZA Costi da minusvalen. 100,00   
25/02/… … IMPIANTI E MACCHINARI Costi da minusvalen.     100,00  
25/02/… … BANCA X C/C Regolata fatt. n. 193 2 280,00   
25/02/… … CREDITI COMM. DIVERSI Regolata fatt. n. 193  2 280,00  
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C. Conti mastro 
 

 

Software IVA ns/credito Debiti V/fornitori Denaro in cassa 
10 000,00 2 000,00 6 000,00 12 000,00 6 000,00

1 490,00 8 940,00 8 940,00
1 080,00 216,00 6 696,00

36,00 6 696,00 216,00 
25 200,00 25 200,001 200,00 
6 000,00 300,00 50,00

300,00 
Arredamento Banca X c/c Crediti V/clienti Merci c/vendite 

7 450,00 18 780,00 8 940,00 18 780,00 18 780,00 15 500,00
4 200,00 180,00 

200 000,00 6 696,00

2 280,00 25 200,00
8 400,00

6 000,00

IVA ns/debito Clienti c/spese anticipate Merci c/acquisti Costi di trasporto 
3 100,00 180,00 180,00 5 400,00 180,00 

380,00 
900,00 

F.do ammortamento automezzi Automezzi Crediti comm. diversi Plusvalenza ordinaria 
12 300,00 12 300,00 15 000,00 12 300,00 4 200,00 4 200,00 800,00 

800,00 3500,00 2 280,00 2 280,00
8 400,00 8 400,00

Fitti passivi Crediti per cauzione Materie di consumo c/acquisti Mutui passivi 
6 000,00 18 000,00 250,00 200 000,00

F.do amm.to imp. e macchinari Impianti e macchinari Minusvalenza Fitti attivi 
18 000,00 20 000,00 18 000,00 100,00 4 500,00

1 900,00
100,00 

Debiti per cauzione 
3 000,00

700,00 

300,00


